

12 生态旅游 Ecotourism

平谷蓟县遵化三河兴隆五地携手 打造京东休闲旅游区

未来3年,北京市平谷区、天津市蓟县、河北省遵化市、河北省三河市、河北省兴隆县将联合发力,着手打造京东休闲旅游区。届时,北京东部的三省市交界处,将以“休闲燕山,生态京东”为特色,形成一个一体化旅游区。

据北京市旅游委相关负责人介绍,自提出建设京东休闲旅游区这一目标后,五地相关部门已成立京东休闲旅游示范区工作领导小组,并于本月共同签署《京东休闲旅游示范区合作框架协议》。

“一脚踏三省”的区位优势

只需看一眼地图就能立即明白,为什么这是五县区约定合作。在地图上,这五县区市彼此相邻形成一块完整的区域,位于北京市东部、京津冀地区中部。

平谷区金海湖镇红石门村村北山顶上,不仅有古老的明长城,最高的烽火台上还有国务院立下的北京、天津、河北三省市界碑,这一景区遂有“一脚踏三省”之称。站在三省市交界处俯瞰群山,东北部即是河北兴隆县,东南部是天津蓟县,西边则是北京。三省市交会的区位优势,是建立京东休闲旅游

区的先天优势。

“我们这五县市区地处燕山山脉,从地形上看就是一体的,五地间来往的交通车程都不到1.5个小时。这五县市区都有非常丰富的旅游资源,有浅山,有深山,有温泉,有民俗,生态环境好,适合发展休闲旅游。”平谷区旅游委主任陈梦慧说。

2014年8月,京津冀旅游协同发展第二次工作会议召开,正式提出五县市区打造京东休闲旅游区。今年9月,平谷区成功申办2020年世界休闲大会,成为五县市区发展休闲旅游的又一历史机遇。

主打6条休闲游路线

尽管《京东休闲旅游区建设行动计划》还在进一步完善中,但经过一年多的规划和建设,这个区域的未来发展方向已初步成型。

除了要将整个区域打造成国际休闲旅游目的地和国家休闲旅游示范区,京东休闲旅游区还将重点发展休闲文化、生态养生度假和乡村旅游。

以金海湖为代表的自然休闲旅游、以桃花节为代表的民俗采摘旅游,让平谷区的旅游呈现出百花齐放的姿态;河北三河矿泉、

地热资源丰富,近年来温泉旅游发展增长迅速,可发展温泉养生旅游;天津蓟县集盘山、九龙山、白蛇谷、石龙峡等山地景区于一体,山地景观格外突出,可打造山地旅游;河北兴隆坐拥九龙潭自然风景区、六里坪国家森林公园、雾灵山风景区,可开展森林观光、森林养生、森林科普等一系列旅游产品;河北遵化在自然风光上有黄花山、卧龙山,文化资源上有清东陵、万佛园、慈禧陵,可将人文、历史、文化融合为一体。五地在旅游资源上既各有特色,又能统一在休闲旅游的整体框架内。

“今年我们一直在力推京东皇家文化旅游、燕山文化体验游、口河流域美食游、京东精品商务游、冀东抗日红色游、特色地质科普游6条精品路线。休闲旅游区建成后,这6条路线也将是旅游产业格局中重要的一个环节。”蓟县旅游局局长周旺说。

平谷将建区域旅游集散中心

为了让京东休闲旅游区由概念变为现实,除了进一步出台相关规划,2016年五地旅游部门还将在旅游推广、旅游公共服务建设、旅游监管等方面开展工作。

广西 乡村旅游产业发展 蹲点见闻

休闲农庄三五间连成一簇,富有瑶族建筑特色的木楼点缀山腰,用木栅栏围成的民俗表演场神秘庄重……这是广西金秀瑶族自治县长垌乡的乡村旅游风光。

记者在广西一些乡村采访发现,近年来兴起的休闲旅游不仅让村民在家门口实现了“打工梦”,还让农村人感受到一年胜一年的“家乡美”。

长垌乡古占村村委会主任盘绍荣说,丰富的旅游资源加上越来越大的政府帮扶力度,村民日子越过越红火。“以前,年富力强的村民都出去打工了,现在年轻人在家门口就可以上班挣钱。”

古沙沟景区是金秀瑶族自治县的一个特色景区。在景区里,木制火车已安装完毕,游客接待中心干净整洁,供游客休憩的沙滩和凉亭错落有致。景区投资公司负责人陈国庆介绍,目前景区正在完善,工程施工可容纳50多位村民就业,全部建成后可解决200多就业岗位。

该县三合村岭祖屯的兰祖权在景区从事木工。以前做木工只是他的副业,主业是种庄稼。现如今在景区有了固定的工作后,家里的6亩石崖茶成了兰祖权的副业。他说,每个月上班有3000元工资,工作环境没有日晒雨淋。

金秀瑶族自治县旅游局局长李雪介绍,目前县里旅游收入占GDP的份额高达37%。家住三合村长六屯的蒋永生今年60岁,出门打工挣钱买摩托是他一直以来的想法,家门口兴起的乡村旅游让他如愿以偿。

“以前在家种地,八角价格不好,现在在古沙沟景区做了3年工,盖了房子买了摩托车。”蒋永生说话时脸上一直堆着笑。

武宣县有着“仙城”之称,去年乡村旅游接待游客超145万余人次,实现旅游收入超6亿元。该县近年来致力发展乡村旅游,充分挖掘金菱花的旅游价值,带动公路沿线村庄开发以观光休闲农业为主体的乡村生态旅游。

走进武宣县东乡镇下莲塘村,村民在家门口经营起来的乡村旅游别有一番景象:金菱花层层叠叠铺满村寨,百年庄园游人如织,步行街的商贩们吆喝着生意。

“以前的臭水塘臭水沟彻底消失了,现在山环水绕的环境真正适合搞农家乐。”经营莲塘休闲山庄的村民刘佃生向记者谈起自己的生意,生意好的时候,每天光是午餐就有35桌订单。休闲山庄聘请15名同村人一起经营,村民不用外出打工,就在山水田园里上班。

忻城县是石漠化严重的国家扶贫开发工作重点县,全县石漠化面积占土地总面积的比例超40%,其中重度石漠化面积超18%,曾被联合国专家断言为“不适合人类生存的地方”。然而,近年来乡村旅游的发展正在让这里发生变化。

湖水倒影群山,土丘连绵起伏,凉亭点缀游廊。走进忻城薰衣草庄园,扑入眼帘的是一片秀美风光。忻城县旅游局副局长曾艳群介绍,占地3000多亩的庄园集农业旅游观光、特色经济苗木种植园为一体,可容纳200多人就业。

忻城县城关镇范村村村民樊凤莲就在这个庄园上班,离家近,不折腾。“现在乡村旅游让村民有搞头,上班跟逛公园一样,一小时10元钱。”她说,以后有机会搞农家乐,日子会更好。(汪军)

民族特色旅游成云南元江冬季生态旅游新亮点

入冬以来,元江依旧温暖如春,热坝花果飘香,哀牢山风光旖旎,民族风情浓郁。连日来,上万名国内外游客一路探访哈尼山寨,品味浓厚的哈尼棕扇舞文化,欣赏哀牢山云海梯田风光,民族特色旅游成为元江冬季生态旅游的一大亮点。

“哈尼十月狂欢年”是滇中南部哀牢山区哈尼族的传统节日,时间从农历十月十日开始,历时三至六天,是哈尼族一年中最隆重、最热闹的节日。

羊街乡尼果上寨是元江县“哈尼十月狂欢年”主要活动场所之一。为庆祝这个传统的节日,寨子里家家户户都开始制作香甜可口的糯米粑粑和糯米肠,互相赠送,送去节日祝福,糯米香味飘满整个哈尼山寨。连日来,上万名国内外游客与当地哈尼群众一起共同庆祝了象征他们团结和睦、吉祥幸福的节日。节日期间,游客们尽情地品尝哈尼美食,参与互动,亲身体验哈尼族“棕扇舞宴”别样的美;还能欣赏到哈尼族原生态的棕扇舞表演,体验打磨秋、打陀螺、射弩等哈尼传统体育竞技活



●因为“棕扇舞宴”被出现场。 王尧海 摄

动,感受纯手工织布、刺绣等哈尼民间传统文化。

元江被称为太阳最厚爱的地方,素有“天然温室”的美誉,当地独特的热区资源和浓郁的民族文化,孕育了多姿多彩的自然风光和多样性的民族文化,为发展生态旅游、民族特色旅游创造了良好的条件。近年来,元江县围绕全力打造“红河谷中太阳城、彩云之南花果园、哈尼故里”文化旅游品牌,在保护生态环境和民族文化的同时,不断加强旅游基础设施建设,挖掘旅游资源,提升和扩大旅游知名度。随着乡村旅游业的发展壮大,以自然生态、休闲娱乐、民俗文化为载体的各项活动进

“减量”发展带来“绿色增量” ——广东清远绿色发展见闻

隆冬时节,驱车穿行在临近清远城区的公路上,两旁一家家庄园式农家乐吸引着珠三角的人们前来小憩和短住,一派温馨而繁忙的景象。这个被称为广州菜篮子和后花园的城市,环境变美了,空气变净了,生态农业、电商、旅游变热了。

作为广东省重要的水源涵养区和生态屏障,清远市改变以前工业粗放发展、生态环境退化的状况,致力传统支柱产业“减量”,大力发展新型产业,经济发展出现后劲足、辐射广、整体向好的“绿色增量”。

从看经济总量到看“环境容量”

位于珠三角与粤北山区接合部的清远市,改革开放以来,尤其是在本世纪初前10年,通过承接产业转移、低门槛招商引资,经济一度高速增长,GDP增幅曾高达30%，“环境容量”急剧下降甚至出现负值。

2012年初,在主体功能区规划中,清远被列为全省的生态发展区域。以此为新的起点,一场经济领域的“减量”行动开始实施。

陶瓷水泥产业、废旧金属拆解业、有色金属加工业等传统支柱产业成为压减重点。4年来,全市没有批准一条新的陶瓷生产线,全部关闭立窑生产线,淘汰产能超过30%。

位于北部山区的连南瑶族自治县,全面关停当地矿山,每年税收减少13,总额达到3000万元。

作为全国重要的废旧金属拆解集散基地,从业人员最多时达10万人,清远实行“入园经营、圈区管理”的办法来啃这块硬骨头。全市先后关停3000多家拆解户,并对受污染的土地进行修复。受其影响的下游有色金属加工业,去年再生铜的产量也比前些年下降了一半。

清远市经信局副局长邓可斌介绍说:“目前旧支柱产业产值占工业增加值比重,已从以前的80%下降到60%。”

“减量”发展的阵痛是不可避免的。2012年至2014年,清远GDP增速在全省地级市中排在最后三位。“要有定力,不怕增速慢下

来,就怕耐不住性子‘乱发展’,我们以时间换取空间和效益,往后会越来越好吧。”清远市发改局局长周岐贤说。

与此同时,环境质量却在不断提升。今年进入12月以来,清远的空气质量指数一直排在全国前列。“许多高端项目看中清远,大数值的环境容量就是财富,也代表着美好前景。”清远市环保局副局长罗炜炜说。

后劲足、辐射广的“绿色增量”

紧紧咬住绿色发展,在“减量”同时,清远的先进制造业、生态旅游业却出现形势喜人的“增量”。汽车整车及零部件制造业、电子电器产业、农副产品加工业、食品饮料业、现代服务业等逐步兴起,农业电商和生态休闲旅游则是其中两个亮点。

北部3个山区县市的GDP、工业增加值考核指标被撤销了,取而代之的是空气质量和水质指数。清洁环境正成为清远农特产的最大“品牌”,清远鸡、骆坑笋、沙田柚、英德红茶等热销全国。

阳山县、清新区、连州市建起农产品电子商务产业园,农村电商成为农民致富的新途径。去年“双十一”电商活动当天,仅天猫清远鸡旗舰店就销售857万只清远鸡,带动清远鸡的线下收购价格上涨了15%。

“如今时兴到清远‘下乡上山’,公司的乡村创客项目‘寻乡记’电商平台帮助都市白领体验乡村生活,享受好食材,很受欢迎。”深圳三栖科技公司董事长罗光华说。

良好的生态资源是清远的“金字招牌”。教育产业正往这里“扎堆”,作为省级职业技术教育示范基地,这里有近10万学生就读。由于看中茂盛的森林资源和环境优势,广州长隆集团投资总额300亿元的森林乐园旅游项目落户清城区,可直接增加5万个就业岗位,间接带动20万人就业。”

佛冈县凭借毗邻广州的优势,建起38公里长的乡村风情长廊,这里的人气正变得一年比一年旺。记者看见沿途富有特色的农家旅舍生意红红火火,每到节假日还需提前订位。

贵州整合20亿元 打造“农民文化家园”

截至目前,贵州省整合涉农项目资金20亿元,建设“农民文化家园”2301个,打造集思想教育、文化活动、休闲娱乐等为一体的村级文化设施综合体。

经过多年努力,贵州农村远程教育、村级组织活动场所、农村电影以及广播电视“村村通”、农家书屋等项目初具规模,集多种文化设施于一体的“农民文化家园”,已成为丰富农民文化生活的有效载体。

据贵州省文明办介绍,“农民文化家园”项目建设已在全省各地全面展开。其中,地处武陵山区的铜仁市目前有项目建点260个,财政投入经费892万元,正在形成较为完善的农村公共文化服务网络,惠及铜仁市80多万农村人口。

贵州省文明办相关负责人说,各地将“农民文化家园”项目建设与打造精品旅游线路、发展旅游产业紧密结合,还打造了一批民族民间文化精品,广大群众在项目建成后经济收入大幅提升。(韩杰)

大兴安岭: 多布库尔生态旅游景区 冬季旅游节启幕

12月17日,在黑龙江多布库尔生态旅游景区,穿着大红棉袄的“翠花”为游客们开道,引领大家领略景区内的民俗风情,2015多布库尔生态旅游景区冬季旅游节启幕。

本次活动主打“民俗牌”,融入抽冰索、马拉爬犁、雪地摩托等冰雪体验活动,让加格达奇周边冬季旅游“热”起来。

记者在活动现场看到,几名游客正登上马拉爬犁,童真的玩儿劲迫不及待;几个大娘则忙着做酸菜,随着锅盖的开合,酸溜溜的味道弥漫了整间屋子。花生、瓜子、冻柿子、鞭炮……今冬的多布库尔生态旅游景区,将“还原”东北人家过冬、过年景象。游客们表示,窗户纸、小土炕、大红灯笼,很像小时候过冬、过年时的情形,现在这种景象真的难得一见了。据多布库尔生态旅游景区负责人介绍,目前,全区大力发展旅游产业,加林局响应地委、行署号召,向“冷”要效益,打好加格达奇周边冬季旅游项目首张牌。

大兴安岭多布库尔生态旅游景区位于翠古公路24公里处,距加格达奇市区48公里,景区面积约万平方米。景区于2014年晋级国家AAA级风景区。(曹伟)

上犹休闲生态游 点“绿”成“金”

12月16日,走进江西上犹县梅水乡新建村白水寨创意文化生态旅游基地,簇簇芝樱花海,与生态优美的桂花园、乡风浓郁的农情园、体验多样的山水园构成一幅宁静悠远的客家“山水画”,吸引众多游客慕名前来体验农耕种养、花卉观赏、果蔬采摘等特色旅游项目。

上犹县充分发挥交通区位和茶叶、油茶、花卉苗木、生态鱼等绿色产业优势,按照“现代化、品牌化、标准化、生态化、景区化”发展思路,不断培育壮大绿色产业体系,深入挖掘绿色产业生态观光、旅游休闲、文化传承功能,让游客在“田间”尝鲜、农户在“地头”增收,休闲生态游点“绿”成“金”。

依托良好的山水生态资源,该县按照全域旅游化的理念,把农田、山地、湖泊作为乡村旅游景区,把茶叶、油茶、花卉苗木、生态鱼等产业基地打造成休闲生态游观光点,大力建设生态茶园、生态稻田、生态菜园、生态花园。在梅水、油石、营前、五指峰等4个产茶重点乡镇规划建设15个集中连片的生态茶园,在社溪江头、紫阳胜利等地规划建设生态茶园,在平富乡、黄埠镇等地建设一批有机生态菜园,在梅水白水寨、社溪沙垅等地打造丹桂、罗汉松等精品生态花园。同时把体验互动元素融入绿色产业开发建设中,先后在上江线、上太线和森林小火车沿线规划建设了茶叶产业园、千亩瓜果产业园、洋田村、万亩桂花产业园、新建村、园村大金山漂流、五指峰大峡谷漂流等农业采摘、茶乡体验、客家民居、水乡渔家、生态漂流、农家旅馆6个乡村旅游产业带、30个农旅结合点,形成以现代农业示范园为核心,以犹梅公路和上太公路为主轴,以及客家茶乡韵、渔舟唱晚景、激情漂流游三个组团的休闲农业和乡村旅游发展格局。1月至11月,该县接待游客121.88万人次,同比增长34.38%,实现旅游综合收入7.78亿元,同比增长38.99%。

该县做足农耕文化、客家文化、民俗文化、客家饮食文化与绿色产业的深度融合文章,精心打造“一块石(观赏石)、一幅画(油画)、一条鱼(生态鱼)、一杯茶(生态茶)、一列小火车(森林小火车)”生态旅游“五张名片”。作为“中国观赏石之乡”,该县引进了总投资1.6亿元、占地130亩的赏石文化城项目,按照奇石4A级景区标准打造成集观赏石珍藏、销售、会展、石种鉴赏交流、观赏石底座、根雕贸易于一体的大型观赏石交流、鉴赏、物流集散中心。(熊亚光)

当地一些领导干部深有感触地说,创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念的提出,是“及时雨”,可以从根本上解决长期困扰经济社会的“心结”和矛盾。

正因为前面守住了绿色发展的底线和红线,注重共享发展,现在清远老百姓才有了更多的获得感。

在当前国内经济发展压力大的情况下,清远经济却出现“拐点”,多项指标向好。今年前三季度经济增长达8%,好于周边地区,也高于去年0.1个百分点。其中第三产业增长9.8%,化学医药、电子通信等高新技术产业增长均超过两位数。

不光经济指标变得好看了,而且当地群众得到更多看不见的实惠。就地就业、灵活就业,农村创业在清远城乡渐渐兴起。在佛冈县汤塘镇金龟泉渡假村,50岁的刘云燕是一名清洁工,她说:“我每天下午4点多下班,还可以回家务农。”

“开放发展共享发展正在创富当地民众,许多在外务工的农民返乡务工,有效缓解农村‘空心化’问题,不但土地有人耕种,而且老人小孩有了照顾。”华南农业大学副教授周建华说。

北部山区和农村的不均衡发展状况,得以极大改善。从2012年起,清远对北部乡镇以下小学和教学点教师,每人每月发放300元岗位补贴。与此同时,还大力推动农村医疗卫生、文化体育交通服务逐步提升。

阳山县委书记伍文超说,在北部山区和农村实施基本公共基本服务均等化,实际上也是一种“生态补偿”,让当地群众在放慢经济速度、保护生态环境的同时,也能共享发展成果。(赵东辉 周颖)